



ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
ΥΕΝΙ ΚΙΒΡΙΣ ΔΕΡΝΕΓΙ
NEW CYPRUS ASSOCIATION

Τά Κυπριακά Σχολεία

Η θέση του Διευθυντή Έκπαιδευσεως είναι θέση πολύ σημαντική για την εξέλιξη της κοινωνίας μας και κατ'έπείταση για την έκβαση του αγώνα του Κυπριακού λαού για επιβίωση πάνω στη δική του γη. Έπιτομένως οι απόψεις που εκφράζει ο κάτοχος της θέσης αυτής πρέπει να προσεχθούν ιδιαίτερα από τό κοινό αλλά και από τόν αρμόδιο Υπουργό και την Κυβέρνηση.

Διαβάσαμε πρόσφατα αποσπάσματα ομιλίας του Διευθυντή Έκπαιδευσεως σε μερίδα του ημερήσιου τύπου και μάς προβληματίσαν οι επιπτώσεις και προεκτάσεις του περιεχομένου αυτών των αποσπασμάτων. Πρόθεσή μας δέν είναι να μπορούμε σε αντιδικία μέ τόν Διευθυντή της Έκπαιδευσης, ούτε ν'ανοίξουμε συζήτηση πάνω στις λειτουργίες της ομιλίας του. Θά ήταν όμως παράλειψη να μή επισημάνουμε μερικά σοβαρά σημεία άρχης, που έγείρονται από τη δημοσίευση αποσπασμάτων της ομιλίας του:-

- (α) Η υπόσταση κι ο στόχος των σχολείων της Κύπρου καθορίζονται από την Κυβέρνηση, τό αρμόδιο Υπουργείο και, πρόσφατα, τό αντιπροσωπευτικό Έκπαιδευτικό Συμβούλιο. Δηλώσεις έπιτομένως πάνω σε τέτοια θέματα αναμένονται από τίς πιο πάνω αρμόδιες πηγές ή έν γίνονται από άλλους, αναμένονται ν'αντακουλούν τίς θέσεις κι απόψεις των πιο πάνω αρμοδίων ομιλιών και προαίτων. Δέν είναι σωστό για ένα υπηρεσιακό παράγοντα να κáμνει δηλώσεις έξω από ότι έχει ήδη διατυπωεί και συμφωνηθεί από τίς πιο πάνω άρχές.
- (β) Κάθε άναφορά στην Κύπρο σήμερα πρέπει να γίνεται πολύ προσεκτικά από έμείνους τουλάχιστο τούς λειτουργούς του Κράτους, που συνεχίζουν να είναι νομιμόφρονες προς τό Κράτος και να δέχονται την υπόσταση του όπως διεθνώς αναγνωρίζεται. Είναι απαράδεκτο να άγνοούνται άδικαια και τά στερεότυπα των ψηφισμάτων και δηλώσεων για την έδαφική άκεραιότητα, την κυριαρχία και άνεξαρτησία της Δημοκρατίας της Κύπρου - όπου στά σίγουρα δέν έννοείται μόνο τό μέρος που έλέγχουν οι Έλληνοκύπριοι μά όλόκληρη ή Κύπρος. Έπιτομένως "τά σχολεία της Κύπρου" δέν μπορεί να είναι μόνο τά Έλληνοκυπριακά.
- (γ) Ο χαρακτηρισμός των κυπριακών σχολείων σαν ό,τιδήποτε άλλο από κυπριακά είναι σήμερα κάτι που δέν αντιπροσωπεύει τή σκέψη και τά συναισθήματα που διακατέχουν τό λαό μας και όπωσδήποτε δέν αντανακλά τίς πολιτικές κατευθύνσεις της χώρας και τούς στόχους του σημερινού αγώνα της Κύπρου.

Ο Νεοκυπριακός Σύνδεσμος θά ήθελε για άλλη μιά φορά να τονίσει πως δέν υπάρχει καμιά άμφισβήτηση της γλώσσας ή των παραδόσεων που σωστά αποτελούν άξιόλογο στοιχείο στο περιεχόμενο της εκπαίδευσης και της πολιτιστικής ζωής των έλληνοκυπρίων. Ούτε μπορεί να υπάρχει καμιά άμφισβολία για τούς δεσμούς των έλληνοκυπρίων μέ την Ελλάδα ή τή φίλια κι υποστήριξη που ή χώρα αυτή προσφέρει στην Κύπρο. Όμως, δέν υπάρχει σήμερα καμιά δικαιολογία ν'άφήνουμε αυτές τίς αντίληψεις να ζημιώνουν τόν αγώνα για την υπόσταση του Κράτους μας και τή διακύβευση της άνεξαρτησίας μας.

Ούτε μπορεί να σταθεί τό έπιχείρημα ότι πρέπει να γίνουν και οι έλληνοκύπριοι αφινιστές έπειδή "οι Τουρκοι καλλιεργούν τόν πιο έντονο αφινισμό". Δέν νομίζουμε πως ή υποστήριξη της Ελλάδας ή ή ένότητα μέ τόν "όπου γής έλληνισμό" πρέπει να έξαρτάται από τό έν είναι ή όχι τά σχολεία της Κύπρου κυπριακά. Αντίθετα δέν πρέπει να δίνεται ή έντύπωση πως ή υποστήριξη κι άδελφοσύνη του έλληνικού λαού έξαγοράζονται μέ έθνικιστικές δηλώσεις και συνθήματα.

Από τόν Διευθυντή Έκπαιδευσης αναμένεται ψύχραιμη, μετρημένη θεώρηση των εκπαιδευτικών πραγμάτων και όχι ή άδικαιη και άστοχη έξαρση έθνικων συναισθημάτων που άποδείχτηκε καταστροφική για τόν τόπο μας στο παρελθόν.